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Bobinele de stingere de 20 kV,
— ----------------------- ----------------------------------------------------------------------------- j

cu reglare continuă dc la 5 A * 
la 50 A, realizate de secţia re- 
parat maşini şi aparate electrice 
de la I.E.S., au fost proiectateS ----- ----------------------------------

§ in anul 1968 şi reprezintă în
m 1 1 ....  " '

prezent produsul de bază al 
secţiei. Anul acesta se vor pro- 
duce 60 bucăţi din aceste bo
bine, din care pină acum au 
fost realizate 40 bucăţi, tn fo
tografie: trei dintre realizatorii 
acestui produs: ing. Mihai Nc- 
guş, proiectant, (mijloc), Günter 
Haupt, şef lot (stingă) şi Vasile 
Ghişoiu, maistru aparataj co- 

mutaţie
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Pentru producţia agricolă  ̂ a anului viitor

Ritm ul insam în ţărilor  
să fie im pulsionat!

Datorită condiţiilor atmosferice 
nefavorabile care au persistat pî- 
nă zilele trecute, în multe unităţi 
agricole din judeţul nostru semă
năturile de toamnă se află Sntr-un 
serios devâns faţă de termenele 
limită ale epocii optime. Aşa stînd 
lucrurile se cer eforturi înzecite 
la toate nivelele de organizare a 
lucrărilor de campanie, pentru re
ducerea handicapului creat. Con
ducerile C.A.P. şi ale secţiilor 
I.M.A. trebuie să ia asemenea mă
suri ineît să fie folosite la maxi
mum toate mijloacele .materiale 
care participă la pregătirea şi în- 
sămînţarea terenurilor planificate 
in acest scop.

Tn ziua de 7 octombrie am în
treprins un raid prin cooperative
le agricole de producţie din co
munele Alţîna şi Bîrghiş. Consta
tările făcute cu această ocazie re
levă o situaţie necorespunzătoare 
din mai multe puncte de vedere. 
Dar să relatăm pe scurt faptele.

însoţiţi de Vasile Nistor, secre
tarul comitetului comunal de par
tid de la Alţîna am vizitat secţia 
I.M.A. care deserveşte cooperativa 
agricolă de producţie din această 
localitate. Cu şeful secţiei, ing. 
loan Nistor, pe care l-am găsit 
aici, ne-a fost destul de greu să 
legam un dialog constructiv, de
oarece dînsul, cu un ton iritat şi 
iritant avea de rezolvat nişte ră
fuieli personale mai vechi, cu se
cretarul comitetului de partid.

Dar lipsa principialităţii din res
pectivele discuţii este o problemă 
care, credem, trebuie rezolvată de 
către organele locale (si eventual, 
conducerea I.M.A.) înainte de in
tervenţia ziarului.

Dacă schimbul de cuvinte dure 
dintre cei doi ne-a pus pe ginduri, 
ceea ce am aflat despre situaţia 
însămînţărilor ne-a revoltat de-a 
dreptul. Din planul de 820 hectare 
prevăzute a fi semănate în toam

de lucru, supărător de scăzut. A- 
dăugăm faptul că secţia I.M.A. 
dispune de 20 tractoare, dar a- 
cestea nu sínt folosite din plin.

Să vedem care sínt cauzele.
In primul rînd, subliniem lipsa 

de organizare. Aici se încalcă fla
grant Ordinul 2 000: nu se emite, 
pentru fiecare tractorist, ordin de 
lucru aşa cum prevede legea. A- 
poi, ing. Nistor refuză categoric 
să participe, seara, la planifica

9  Lăsaţi ră fu ie lile  personale! 0  Ordinul 
2 0 0 0  nu c ordin? @ Situaţia porumbu
lu i- o  situaţie de ». ceară  0  «3 "» fost zi 
să m eargă toa te“

na aceasta s-a realizat, pînă la 
data raidului nostru nici mai mult 
nici mai puţin decît 146 hectare, 
din care 39 ha cu grîu (din 590 
planificate), iar restul cu orz şi 
secară. Situaţia de mai sus este 
cea prezentată verbal de către ing. 
Nistor. Operativa însă (transmisă 
organelor superioare cu două zile 
în urmă) afişa alte cifre, mai um
flate.

Dar să continuăm statistica: te
ren pregătit pentru semănat — 39 
ha, teren arat — 298 ha, plus 83 
ha teren eliberat. Evident că de 
aici pînă la 820 distanţa este su
părător de mare, pe cînd ritmul

rea muncii pentru ziua următoare, 
argumentînd cam in felul urmă
tor: „Eu ştiu ce am de făcut. îmi 
rezolv treburile fără să apelez la 
nimeni“. Intre spusele dînsului şi 
realitate există însă o contradic
ţie flagrantă. Nu ştie. ce are de 
făcut, pentru că, întrebat fiind ce 
suprafaţă Snsămînţează un tracto
rist, ne-a răspuns: „Cit seamănă 
atita-i“. Nu ştie nici cind se vor 
termina aceste lucrări. Cu ingi
nerul şef nu discută asemenea 
treburi. Ne întrebăm iarăşi: ce fa
ce preşedintele C.A.P. Alţîna, ing. 
Ovidîu Demian? Credem că nu 
pleacă în fiecare zi la Agnita la

bancă, aşa cum s-a întîmplat în 7 
octombrie!

Dar să notam, în loc de conclu
zie, ceea ce ne spunea secretarul 
comitetului comunal de partid. 
„Nu cred să mai existe o secţie 
I.M.A. dezordonată ca aceasta“. A- 
precierea, cu sau fără amenda
mente, poate fi extinsă şi asupra 
conducerii C.A.P. Cel puţin la ora 
actuală.

Ea C.A.P. Bîrghiş, situaţia se 
prezintă mai bine. Ing. loan Toma 
se străduieşte să-şi organizeze în 
aşa fel munca îneît, intr-un timp 
cit mai scurt, să reducă decalajul 
dintre „plan“ şi „realizat“. Sínt 
desigur şi greutăţi (n-am contestat 
existenţa acestora nici la Alţîna) 
dar oamenii sínt optimişti şi prin 
eforturile lor unite vor reuşi să 
le depăşească. Afirmaţia îşi con
firmă rezistenţa cu faptele pe ca
re le-am constatat. Aici, de la în
ceput, din perioada pregătirii cam
paniei s-a lucrat bine. Printr-o or
ganizare raţională, lucrările au 
fost efectuate într-o succesiune fi
rească, după necesităţi: asigurarea 
unor seminţe de calitate (din pro
ducţie proprie), stabilirea loturilor 
semincere. eliberarea terenurilor, 
arături, fertilizări ş.a.m.d. La ora 
vizitei noastre situaţia se prezenta 
astfel: 124 ha semănate din 400 ha 
plan, 220 ha teren arat, iar din a-

(Continuare în pag a Il-a)
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În unele cooperative agricole:

SE W E M  A IMA
RECOLTAREA CARTOFILOR ?

Avîndu-se ' în vedere importanţa 
deosebită a punerii cît mai curind la 
adăpost a producţiei agricole a aces
tui an şi a însămînţării griului şi 
orzului la un înalt nivel calitativ, 
recoltarea cartofilor constituie o lu
crare de sezon, care reclamă un mare 
efort organizatoric. In sectorul coo
peratist al judeţului nostru s-a pre
conizat însămînţarea griului după 
cultura de cartofi pe o suprafaţă de 
4 000 ha. Producţia de cartofi este 
mică in marea majoritate a coopera
tivelor agricole, ceea ce impune cu 
atlt mai mult strîngerea fără pier
deri şi din vreme a recoltei.

Toate acestea ar fi motive sufi
ciente pentru a determina consiliile 
de' conducere să ia masuri eficiente 
de mobilizare a cooperatorilor la re
coltarea cartofilor. Spunem că „ar 
fi" pentru că, deşi. în multe coopera
tive, cum sînt Aţei, Apoldu de Sus, 
Alămor, Armeni, Apoldu de Jos, 
Bóian, Micăsasa, Şeica Mică, Dîrlos, 
Valea Viilor, Gbijasa de Sus, Miercu
rea Sibiului, Hoghilag, Mălîncrav, 
Ighişul Nou, Vărd, Bogatu Român, 
Pena Sibiului, Singătin ş. a., s-a în- 
;heiat această lucrare, în altele se 
înregistrează un ritm cu totul nesa- 
tisfăcător la recoltarea cartofilor Nu
mai aşa este explicabil faptul că pînă 
la data de 8 octombrie a.c., conform si

tuaţiei operative a Direcţiei agricole, 
recolta de cartofi a fost strînsă doar de 
pe- 57 la sută din suprafaţa ocupată 
cu această cultură in cooperativele 
agricole. Deşi termenul de încheiere 
a pregătirii terenului ,îri vederea Sn- 
sămînţărilor de toamnă a trecut de 
mult, la această dată mai există în 
cooperativele agricole o suprafaţă 
de 1 277 ha teren ocupat de cartofi, 
unde este prevăzut a , fi semănat 
grîu de toamnă.

Analizînd situaţia operativă a Di
recţiei agricole, se constată ca mem
brii cooperatori din Avrig, Cîrti* 
şoara, Racoviţa, Scorei, Pelişor, 
Retiş, Alma şi Săcel abia au început 
această lucrare, realizările lor la zi 
situîndu-se între 14 şi 11 ha. Condu
cerile cooperativelor agricole din 
Cornăţel şi Păuca raportează recol
tarea cartofilor de pe unul şi — res
pectiv — două hectare, ceea ce a- 
testa în cel mai bun caz, inexistenţa 
oricărei preocupări din partea or
ganelor respective pentru punerea 
cît mai grabnică la adăpost a pro
ducţiei agricole a acestui an.

Impulsionarea ritmului la recolta
rea cartofilor este una dia sarcinile 
de primă urgenţă ale conducerilor 
cooperativelor agricole.

Repartizarea sarcinilor de lucru pe 
familii şi braţe de muncă nu rezol

vă de la sine această problemă. Este 
necesar ca brigadierii de clmp să 
urmărească zilnic participarea la 
muncă a cooperatorilor, iar inginerii 
şefi să stabilească vitezele zilnice 
de lucru planificate. In şedinţele o- 
perative, în fiecare seară, trebuie a- 
nalizate rezultatele prin prisma în
deplinirii ritmului stabilit.

Vizita de lucru a tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU

in întreprinderi industriale din Capitală
Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar 

general al Partidului Comunist Român, 
preşedintele Consiliului de Stat al Repu
blicii Socialiste Románia, a făcut ieri o 
vizită de lucru în întreprinderi indus
triale ale Capitalei, însoţit de tovarăşii 
Ilie Verdeţ, membru al Comitetului Exe

cutiv, al Prezidiului Permanent al C.C. 
al P.C.R., prim-vicepreşedinte al Consi
liului de Miniştri, şi Dumitru Popa, 
membru al Comitetului Executiv, prim- 
secretar al Comitetului municipal Bucu
reşti al P.C.R.

Oamenii muncii din două impor
tante unităţi economice ale Capita
lei, Uzina de cinescoape şi Întreprin
derea Optica Română, precum şi 
cercetătorii Institutului de mecanica 
fluidelor şi construcţii aerospatiale, 
au avut ieri bucuria de a primi în 
mijlocul lor pe tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu — prilej de a raporta suc
cesele dobîndite în înfăptuirea sar
cinilor ce le revin în actualul cin
cinal, temelie trainică peniru viitorul

plan de dezvoltare economică a pa
triei, de a-şi exprima, totodată, lio- 
tărîrea ferma de a-şi adu ce o contri
buţie cît mai importantă la sporirea 
zestrei industriale a ţării, Ca în a- 
tîtea rînduri, ca în toate vizitele în
treprinse de conducătorul partidului 
şl statiilui, care poartă pecetea sti
lului de muncă propriu secretarului 
general de a analiza la fata locului 
problemele concrete ale procesului 
de producţie, de a se sfătui cu mun

citorii, inginerii, tehnicienii,-cu cer
cetătorii şi oamenii de ştiinţă asu
pra sarcinilor actuale şi de (perspec
tivă ale construcţiei socialismului, si 
de daLa aceasta s-au examinat îndea
proape problemele actuale din fieca
re unitate, soluţii care, prin intro
ducerea celor mai avansate cuceriri 
ale ştiinţei şi tehnicii moderne, să 
contribuie-• la înflorirea - economiei 
noastre naţionale.

0 premieră industrială
Primul, obiectiv vizitat este Uzina 

de cinescoape. Situată în partea de 
nord-est a oraşului. în zona indus
trială Pipera, uzina este unul din o- 
biectivele importante ale platformei 
industriei electronice ce se constru
ieşte aici. al acestei ramuri de bază 
pentru asigurarea progresului tehnic, 
a modernizării continue a Întregii 
noastre economii.

Alături de Fabrica" de elemente 
pentru automatizare, ale cărei reali
zări sînt bine cunoscute, Uzina de 
cinescoape — întreprindere dotată 
cu instalaţii de mare tehnicitate, ia 
nivelul celor mai recente cuceriri 
pe plan mondial — a Intrat de cu- 
rînd in funcţiune. Acest tînăr vlăs- 
star al industriei noastre electronice, 
al cărui proiectant general este In
stitutul de proiectări uzinale şi in
stalaţii pentru industria electroteh
nică al M.I.C.M., face dovada con
cretă a consecventei cu care se apli
că în viată hotărîrile partidului de 
ridicare a nivelului tehnic al indus
triei noastre. Pilonii de beton, plan
taţi în cîmpie, anticipează viitoarea 
Fabrică de calculatoare electronice. 
De asemenea, sînt în curs de execu
ţie şi alte unităţi Industriale, în aşa 
fel înrit cele 140 ha, îmbogăţite cu 
siluetele puternice ale unor moderne 
fabrici şi prestigioase institute de 
cercetări vor consacra această parte 
a Capitalei ca un adevărat centru al 
industriei eleţjttcjiice româneşti.

Străbătînd platforma industrială de 
Ia Pipera, oaspeţii sînt salutaţi cu 
căldură de muncitorii uzinei. La in
trarea în întreprindere, tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu i se face o pri
mire entuziastă. Se scandează „P.C.R. 
— Ceauşescu1'. Răsună puternic o- 
vatii, se aplaudă îndelung. Au venit 
în întîmpinare ing. Ion. Avram, mi
nistrul industriei construcţiilor de 
maşini, Matei Ghigiu, ministrul con
strucţiilor industriale, Dumitru Apos- 
tolache, directorul uzinei, secretari 
ai Comitetului municipal de partid, 
membri ai conducerii uzinei.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu este 
invitat să viziteze uzina. în fata unei 
machete, se dau explicaţii cu privire 
ia activitatea productivă a uzinei, 
care, în etapa finală de dezvoltare, 
sh va întinde pe o suprafaţă de peste 
12 ha.

Directorul tehnic al uzinei, Dinu 
Savopol, exprimă mulţumirile între

gului colectiv de muncitori pentru 
realizarea acestui modern obiectiv al 
industriei electronice româneşti. U- 
zina de cinescoape Cumulează cele 
mai interesante tehnici din acest do
meniu. produce sticla specială din 
care se fabrică cinescoepele, asigură 
Si partea de asamblare, de tehnica 
vidului şi electronică optică, cil şi 
partea de fabricaţie a sistemelor e- 
lectronice în sine, partea de tehnică 
electronică. Toate aceste tehnici au 
o substructură deosebit de com
plexă, esigurînd producţia proprie 
de oxigen, înnobilarea de nisip, e- 
purarea complexă a apelor, produc
ţia de gaze deosebite etc.

Se vizitează apoi fabrica de sti
clă. Se străbate secţia de preparare 
a nisipului şi amestecului, unde ni
sipul bogat în silicati este furnizat 
de cariera de la Mîorcam unde exis
tă o bogată bază de aprovizionare 
cu aceasta materie primă, secţia 
cuptoarelor de topit, secţia de poli
zarea ecranelor. Instalaţia principală 
a sticlăriei este cuptorul de topit 
sticlă, o instalaţie ultramodernă, 
complet automatizată. La cuptorul 
de topire, tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu îi sînt prezentate înaltele 
caracteristici ale acestuia. Se arată 
că peniru asigurarea unei bune func
ţionări a cuptorului au fost făcute, 
împreună cu specialişti americani, 
probe tehnologice timp de trei luni 
de- zile.

Oaspeţii zăbovesc îndelung în faţa 
presei pentru ecrane $i a centrifugei 
pentru conuri, care impresionează 
prin complexitate şi tehnicitate, a 
căror funcţionare este şi ea complet 
automatizată.

în continuare se vizitează secţia 
de piese pentru asamblare, dotată, 
de asemenea, cu utilaje de mare fi
neţe, majoritatea pieselor executin- 
du-se sub microscop. Tovarăşul 
Ceauşescu este invitat să privească 
prin microscop una din aceste piese. 
Secretarul general al partidului a- 
preciază că cei care lucrează într-o 
asemenea secţie trebuie să posede o 
înaltă îndemînare şi calificare pro
fesională. Prin gradul de calificare, 
muncitorii şi specialiştii uzinei tre
buie să valorifice din plin aceste in
stalaţii cu caracteristici tehnice la 
nivel mondial.

Sînt prezentate apoi.. o .serie -  de 
faze de tratare a tuburilor electro
nice: grafitare,, aluminizare, vidare 
şi reglare a echipamentului electro
nic,, operaţii care se fac automatizat. 
Alături de specialiştii uzinei, oferă 
explicaţii ing. Ion Avram, ministrul 
industriei construcţiilor de maşini, 
Cornel Mihulecea, adjunct al minis
trului.

După ce sînt prezentale o serie 
de instalaţii de verificare şi finisare 
a echipamentelor electronice ale tu
burilor de televizor, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, ceilalţi conducă
tori de partid şi de stat, asistă ia 
etapa finală la care este supus un 
tub cinescop, primul produs al uzi
nei.

Este ud moment emoţionant. 9 oc
tombrie 1970, la ora 12 şi 55 primul 
tub cinescop trece cu succes exame
nul ultim, deschizînd astfel produc
ţia de serie a uzinei.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu este 
invitat să semneze pe primul tub 
cinescop, această probă concretă a 
inteligenţei tehnice, a capacităţii de 
creaţie a colectivului de muncitori 
şi specialişti.

Se vizitea?.ă apoi secţia tun-elec" 
tronic în care se execută lucrări de 
mecanică extrafină, fiecare piesă 
fiind proiectată şi mărită pe un e- 
cran de 100—200 de ori. Aici sorta
rea pieselor se face automat.

Pretutindenf în uzină, in acest 
veritabil palat al tehnicii, dotat cu 
aparataj din S.Ü.Ä., R.F. a Germa
niei, ca şi din producţie proprie (se 
remarcă, printre altele, prezenta u- 
lilajelor furnizate de F.M.U.A. din 
Capitală), se dau ample explicaţii. Se
cretarul general al partidului se in
teresează îndeaproape de organiza
rea procesului de producţie, de efi
cienţa utilajelor acestei uzine a că
rei capacitate va fi de 500 mii de 
tuburi cinescoape cu echipament e- 
lectronic pe an şi 800 000 baloane de 
sticlă pentru tuburi.

La încheierea vizitei, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu adresează feli
citări colectivului uzinei pentru fru
moasele sale realizări.

La ieşire, muncitorii fac o puter
nică manifestare de simpatie secre
tarului general al partidului.

(Continuare în pag. a Il-aJ
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Joi la amiază, în saîa de şe
dinţe a Comitetului municipal de 
partid Sibiu a avut loc şedinţa 
de constituire a consiliului Comi
tetului pentru cultură şi artă al 
municipiului Sfbin. tn cadrul şe
dinţei, dr. Cornel Irimle, directo
rul Muzeului Brukenthal, a pre
zentat o informare privind stadiul 
activităţii culturale în municipiu. 

I în continuare s-a prezentat planul 
S, de măsuri al noului ior cultural, 
I pe trimestrul IV 1970.
* Ca preşedinte al consiliului Co- 
k mitetulul pentru cultură şi artă
* a! municipiului Sibiu a fost nu- 
I mil prof. loan Holhoş, directorul
s Bibliotecii „Astra".

La lucrări au participat Jean 
Popescu, secretar al Comitetului 
municipal de partid şi Aurel Co
lo, vicepreşedinte a! consiliulnî 
Comitetului judeţean pentru cul
tură şi artă.

k— A

în aceeaşi zi, Ta sediul Consi
liului popnlar municipal Mediaş 
a avut loc şedinţa de constituire 
a consiliului Comitetului pentru 
cultură şl arfă al municipiului 
Mediaş. După informarea privitoa
re Ia stadiul activităţii culturale 
în mnnicipîn, în adunare s-a pre
zentat planul de măsuri al con
siliului pe trimestrul IV 1970.

Ca preşedinte al consiliului Co
mitetului pentru cultură şi artă 
al municipiului Mediaş a fost nu
mit profesorul Cheorghe Popescu, 
de la I.îceul nr. 1 din Mediaş.

ta  lucrări au participat Mihai 
Bîrsan, secretar a! Comitetului 
municipal de partid şi Nicolae 
Prisăcan, directorul Casei judeţe
ne a creaţie! populare, membru 
fn consiliul Comitetului judeţean 
pentru cultură şt artă.

La Depoul C.F.R. Sibiu 
au fost realizate în ulti- 
mul timp însemnate eco
nomii.

® In sectorul dc repa
raţii planul pe 9 luni a 
fost realizat în proporţie 
de 121,16 la sută, inregis- 
trindu-se o economie 
postcalculată de 172163 
Ici. Economia respectivă 
este rezultată din repara
rea a patru locomotive 
cu abur cu materiale e- 
ccmomisite ţi din reduce
rea timpului de imobiliza

re in reparaţii.
•  In sectorul mecanic 

şef s-a realizat o econo-

şinilor-unelte şi a instala
ţiilor.

» Incepind cu luna oc-

hidraulice, reparaţii care 
se efectuau pînă acum la 
Depoul C.F.R. Braşov.

N o u t ă ţ i  l a  D e p o u l  
C . F . R .  S i b i u

mie în valoare de 20 700 
lei rezultată din folosirea 
raţională a materialelor 
utilizate la repararea rna-

tombrie in atelierele de
póidul se execută R.T.-nri 
(revizii tehnice) la loco
motive Diesel electrice şi

Pină în. prezent a şi lost 
reparată o locomotivă 
Diesel electrică iar a doua 
se află in reparaţie.

•  De la 1 octombrie 
a. c. s-a dat în folosinţă 
în staţia Copşa Mică o in
stalaţie pentru prepararea 
apei deăurizate necesară 
la locomotivele Diesel hi
draulice la „agregatul va
por“ în vederea încălzirii 
trenurilor.

Acelaşi tip de staţie va 
fi dat în folosinţă zilele 
acestea şi la Depóid Sibiu 
înlăturindu-se astfel ne
ajunsurile care au existat 
uneori (apa era adusă în 
cisterne de la Braşov).

I
P. NICOLAE

„Intru-n Sibiu domol ca-ntr-o po

veste / în care port viziera peste 
faţă"

(Radu Stanca)
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ÔO'fî 1 ;00'11 31310) iUiapom ‘nu

3uiLu no RiviadOd laiayNSio 
•loo'oz !® GO'S 1 !00‘9t !00'01 31810) 
8/SO0OJP omnin =v3BiNn 4loc*oe

*BI»oSi 'Rt»30 éleapiuiía 'o'P 
-Biß \Z !â Üí Ö1HU Btpso JOA OUI 
-ixeui apo iei ‘opsiß o ti c aijuj 
asuudru ij xoa ouuuiiu aiţiniBi 
-odtuox ‘ORSoA-piou imopas uip 
ţiAUiod B[jns ba iniujA ‘nqeu 
-ba iniao na gseompiga iá gseoui 
-nij isiauaß 115 ouiai.\ :eaiunui 
-oá niq;s ojBoioioaiaiu [njtuao

"miZV

i gz
-eaiani anauiaj p ‘piuzlici aa ‘hba 
ul»qigq — aiejiun giseaae mi 
-ued «Aia inagj inqaii ib ga aiBOd 
•(tiueadtujo uoi in[nâgiBAOi a[p 
-giepa uţp iox> »133 as aa aiţigia 
-nj ajBOi ilnaaxa gs nai§ a aiţaui 
-aj na ţsuin.M •giBnpenuoa bzbcI 
wj 5u/s ţliniM ‘áBipaiM uţp aiapusâ 
i> papuudantij a;uajţp ei ibCbSub 
ne-;; iţinui aiiEPd 'licqigq pup 
eaip niani bi uia ibw“ 'gauniu 
ap ajeiq op gsdij ţinae o aanp 
pis ap eţlanpoid ap gioopSe baij 
-Biadooo ■gieai.iţuEid eq OSS U!P eq 
ig ap Blejeidns np3 na gieuguias 
isoj v •aţrvqaij tuna bsb Siaui nu 
îaiusduna" a[u»iani Ipa «l PIN 

•ivJuaAiaiui ai[B ajdape 
gs ţigj ţaund et aipnqan gund 
gs íjá ea ‘nueaiuniq -qg) ‘'d'V'O 
apiuţpsâajd şa ungp uiaiuis p 
gieuuna aţnqan aipniis giseaay 

•„bi[b ne-u eq 
‘eun ne-u eg 'upd uj apoi şSieaui 
*s iz isp| B-u eauj 'it letunu zga 
-eaaanţ u uţa ‘apajap lujs pup— 
niped ‘gluaueuuad uj ‘apieoiaeai 
na unzeaau lua.ve iep — iţişS 
-sid ţS ţeie uaiaţ — mont ap luoij 
«isjxa 'eq cg uiuşuias nB-s aţea 
-ţjiueid eq uvs uţp ‘nuEaduiQ ins 
-K1SA01 ezeaiBiai au 'ueţog eg“ 

iioppnuaia; eaieuaininquij ezeaz 
-UOAEJ aiea apznea uţp eun bisk 
it a «Aluna u,m 'gieo epi» e npS 
gdnp npS Buşureas as eq oc ap 
giejeidns o ad lapeduiea bjsb9ob 
tupiacl ţipaţi eaid pap ‘uiiiuilub 
l-ss auţq a ga tuapaia iá Euzeg e| 
le+epuaa uie-i aiea ad iuaiq uq

■»101
»gagjsiiesau auţuiga gsuţ [nuijig 
IBie ţs iBiaqip uaaai e.vaa apa 
•aţuuu iBuguias e-s nu ga.uj niaS 
eq 08 ap» i‘!P J®P ‘(eq Ol) leuţui 
-aai e-s ininzio imeuguias 'ŞtenpB 
ţap Bl h*e2 adeoade cluj bs iţnqai) 
11 ie ga eâa ‘ţaţui ap înţsap iujs 
— piped ap punuioj iiqnpiiiuoa

inimepaaas nuoillpot ‘nueaduiţo 
iioi gzeaimojui eu — euuieoi ap 
unigugutes niiuad aieaijiueid api 
-ajeudns ‘pţv“ ‘lapajs imeipaau 
nţ eaiapii aţduiţiv epjujpaáead 
iei ‘zio Buguias as aisa ad Énei 
-iei B[ eia Siqo euiiuapA 'Su! ‘eu 
-zeg eg -aisiieiadooa apauSe il?i 
-tun aqs uţ mjsou inpiei lenuiţ 
-iioa me auquiopo 8 ap épp uţ

•apanaj
idői BA as iá — eieaa —uip epog 
iumo 'inogj B-s pqeqoad IS -gi 
-nagj eţnqaii BţlBniis leg 'IRPod 
-un a ‘uiij gs uaauig •"eiţu&y e[ 
iSn'j gs ‘pqe; jaej gs ‘iipuioipi 
ilţa npá nu «[ aiemis apaaied aga 
iiilá nu uip 'iloinpá ilţa npi nu 
oao napd uj ţzaA gs eg „"-aidet 
Bzej uţ iţa ‘giBoa-aidet ezej uţ 
Íja gdoa aisa iţa“ iminquiniod ei} 
-Bniţs na ‘Bitugy bi ‘ji bio nnuad 
‘leiuaqa aisa eutox női 'Sut aieo 
uud gaiuojapi giou o ia;e iţuiud 
e-s £t eao eg 'niueais uaea inagd 
b-s iu aaea gdej un uiguuiasuoa 
leui gpauge gAiieaadooa giseaae bi 
áp eiugiepa eieqauj e ap eiuieuj 

•souatuj induiii 
suti rem ea iţa arp as nu ga nu 
-üsd *gman uţ loiţiauţmei eaiBpiqa 
-ţl nnuad jomin; eaiaed uţp uem 
lem iá unpoja uaa ay -aiapund 
-sei ap gijA[osqe apa 'J'V'O eaaaa 
-npuoa is iiapuiadaiiuj pisaae ujl 
-iede aiiinsdji apói ga gumeasuj 
nu BiSBöay 'aia giţsaaou ai aaea 
ed iilBiedaa aoun Bznsa uip ‘iláp 
-opEii ap gsdíj uip '.Ezeaiani nu 
púi paeoiaeil £t apa uig 'VIM I 
Eaieiţvţjae uţ púp inuiiad uţ 
‘alueaea ap alias o iede ‘[Buoţlea 
glBaijţueid apa eaunm gaep aeiqa 
•apauSe jlgliun síp uj iá ea *iaţ 
-e tá agg '»umeoi ap aoiţinişuşm 
-as ’ apuţisap apiajeidns paSaiui 
adeoade apaaqip lujs ‘aieugmas 
ij e najuad »iţişSaad eq 8£I eţsaa

(I Séd uip aueiuuflj

i]ij n 
! 1

\ -raoivDLniOTs
j mozâd
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M E D I A Ş U L -
nucleu valoros 

de cultură

D I A L O G  D E S P R E

Oraşul de pe malul Tîrnavei se 
mindreşte cu o tradiţie culturală 
de însemna'* rezonanţe in viaţa 
spirituală transilvăneană, reuşind 
să-şi cîştige acel profit personal 
care nu devine strict obedient fa
ţă de forţa intelectuală a Sibiu
lui. Poate condiţia unui burg cu 
veleităţi a întreţinut flacăra pa
siunilor nobile, fie şi în circum
stanţe de ingrată solicitudine. Dar 
cartea sa ele vizită păstrează cu 
pioşenie înscrisul unor persona
lităţi care s-an definit prin acest 
climat efervescent, fertilizîndu-i 
cu sevele optimiste ale dăruirii 
ui pasiune muncii pe tărîmul 
creaţiei. Astfel incit Mediaşul a 
reuşit să se adauge cu aport ori
ginal celorlalte centre de cultură 
din ţară, aliate intr-o stimulativă 
rivnă reciprocă de a impune ge
neraţii de continuatori ai înain
taşilor generoşi.

tn dinamica vieţii culturale ac
tuale, noul municipiu intră cu o 
largă reţea a nucleelor înstitu- 
ţionalizale — teatru, biblioteci, 
grupări de creaţie etc. lingă pa
norama industrială, de importanţă 
naţională, creşte, din trudă şi te
nacitate in conturarea Idealurilor 
cxemplar-umane, o pleiadă proas
pătă a creatorilor de aria. Sevele 
regeneratoare se alimentează din 
cele mai proaspete rezerve, pe 
care reţeaua şcolară a municipiu
lui le adaugă perpelim frontului

declarat de propăşire a vieţii cul- 
tural-artistice locale.

Fireşte, ailindu-ne în plin pro
ces de perfecţionare multilaterală 
şi progresivă a tuturor sectoarelor 
specializate ale vieţii sociale, în 
cumpăna dreptei judecăţi vin să 
grăiască atît încurajatoarele de
cizii elevate, cit şi reziduurile u- 
nui rutinierism care nu poale fi 
evacuat grabnic din compartimen
tele organismului urban. Şi Me
diaşul cunoasle avatarurile ine
rente procesului de creştere, dar 
semnificativ este faptul că tonu
sul optimist şi latenţele viziona
re predomină în structura afecti
vă a burgului, cristalizate în mo
mente de elocvente realizări, a 
căror pondere reprezentativă de- 
vine mereu tot mai decisivă.

In spiritul acestor semnificaţii 
majore, pagina de faţă am gîndi- 
t-o axată pe realităţi medieşene, 
readucînd astfel în obişnuinţa pe
riodică a ziarului editarea unor 
pagini de profil monografic asu
pra efervescenţei culturale şi 
creatoare a acestei localităţi. A- 
vem convingerea că, o dată cu 
reluarea activităţii bine susţinute 
a cenaclului literar local, forţele 
intelectuale, scriitorii medieşeni 
se vor afirma grupat, în continua
re, în areaslă rubrică săptămî- 
nală de artă a cotidianului sibian. 
Fste, din partea noastră, un în
demn şi o preţuire.

TITU POPESCU

99L A M U R I * *
Imediat după 1930 in România se 

face prezentă o mare eflorescentă li
terară, cu o pleiada de scriitori ti
neri, care caută o detaşare netă 
de formulele vechi de expresie şi noi 
sensuri lirice în conţinut.. Aproape 
în fiecare orăşel apare cite o re
vistă. Dintre ele s-au detaşat, prin- 
tr-o orientare mai precisă în conţi
nutul fenomenului literar, „Gînd ro
mânesc" la Cluj, .Familia" la Ora
dea, „Pagini literare'* la Turda, „Re
vista cercului literar" la Sibiu si 
„Lanuri" la Mediaş, ultima prilejuind 
discuţia noastră de astăzi cu poetul 
George Popa, cel care a îngrijit re
dacţional „Lanurile" timp de aproa
pe un deceniu (şi iniţiatorul publica
ţiei, alături de Mihail Axente şi 
Ladmiss Andreescu).

— V-aş ruga să ne formulaţi 
condiţiile social-culturalc în care 
a apărut revista, cunoscut fiind 
faptul că in oraşul Mediaş acti
vităţile literare, în general, au 
fost sporadice.

— Mişcarea lilerară a Ardealului 
în cel de-al IV-lea deceniu vine cu 
o replică adusă unei stagnări, aş 
zice, a actului de creaţie in cel 
de-al III-lea deceniu, mai precis în
tre 1918—1930, ea fiind o urmare o- 
bteclivă a noii configuraţii geogra
fice şi politice, creată de încheierea 
şi rezultatele primului război mon
dial. Scriitorii tineri de atunci, ai 
deceniului al IV-lea, saturaţi de ve
chile forme ale unui semănălorism 
prea mult prelungit, încearcă şi reu
şesc să sparqă clişeele mult folosite 
şi care căpătaseră o paîină cenuşie 
şi nediferenţiată estetic. Nucleele, 
cum era şi firesc, se formează pe 
centre şi toţi simt că lupta lor nu 
poate fi doar una de cafenea, ci se 
caută exprimată publicitar.

•  ®  ®

T eatru l popular din M ed iaş

ÎN PREAJMA DESCHIDERII 
NOII STAGIUNI

Peste clteva zile Teatrul popular 
din Mediaş îşi va deschide noua sta
giune, a anului 1970—1971.

Socotim nimerit acest prilej pentru 
o retrospectivă a stagiunii teatrale 
trecute, precum şi pentru o informa
re asupra repertoriului ce şi l-a pro
pus în noua stagiune.

E cunoscut nivelul de interpretare 
la care s-a ridicat acest teatru, a- 
jnngînd de cîtcva ori in finală, ob- 
tinînd mai multe premii, dintre care 
un premiu 1 pe ţară si premiul spe
cial al televiziunii, cu piesa Hangiţa 
de Goldoni, care a şi fost televizată.

Ne amintim de titluri din reperto
riul mai îndepărtat al acestui teatru, 
ca: Act Venetian de Camil Petrescu,
Steaua fără nume de Mihail Sebas
tian şi altele care se încadrau în a- 
tesl perimel.ru pretenţios, cu adinei 
sensuri umane. Dacă privim însă 
comparativ repertoriul stagiunii a- 
nului trecut, observăm o plasare pe 
Obiective dramatice mai puţin inte- 
lectualizate, cu caracter spectaculos, 
cum a fost Floarea vrăjită, sau tre- 
cînd la umorul suculent al comediei, 
prezent în Ploaie de musaíiri, de I. 
Avian şi F. Firea. Despre ultimele 
două am scris la timpul lor în pagi
nile acestui ziar, consemnînd aceas
tă deplasare vizibilă prin compara
ţie. Deci, un accent căzut pe piese 
de o mai largă accesibilitate şi un 
număr sporit de spectatori. Astfel, 
cu Ploaie de musafiri s-au realizat 
22 de spectacole (în Mediaş şi în

jur), iar cu Floarea vrăjită il spec
tacole numai la Mediaş, în afara de
plasărilor la Tîrnăveni, filaj. Dum
brăveni şi Sighişoara. Ultima a fost 
destinată copiilor şi tineretului, noi 
văzînd în aceasta nu numai căutarea 
de spectaculos, cîL o noua şi sănă
toasă orientare a teatrului din Me
diaş spre un subiect dramatic edu
cativ, unul din atributele ce se con
jugă cu însuşi rostul şi existenta 
teatrelor populare.

Tot în stagiunea trecută a avut 
loc o premieră în limba germană cu 
piesa Slinţii din Idiciu, prelucrare şi 
regie de Christian Maurer, actor la 
Teatrul de stat din Sibiu, cu deco
ruri do Petru Dumbrăveanu, piesă 
pe care televiziunea intenţionează să 
o includă în una din emisiunile sale.

Printre atributele unui teatru 
popular e şi programul artistic în 
completare la expuneri, montaje li
terare, seri do poezie. Astfel, în a- 
ceastă stagiune au fost prezentate 26 
de acţiuni de acest fel.

Din informaţia dată de conducerea 
teatrului aflăm că în stagiunea tre
cută s-au dat 59 de spectacole cu 
cele patru piese amintite, însumînd 
un număr de 22 000 de spectatori.

Dar ar fi întru totul greşit dacă 
rindurile acestea s-ar opri doar la 
o enumerare cifrică, fiindcă realizarea 
repertoriului acestei stagiuni s-a 
bucurat de interpreţi cu deosebite 
calităţi scenice şi numai lipsa de 
spaţiu ne pune în situaţia să nu-i 
putem cita.

Se cere să fie remarcată colabora
rea acestui teatru cu actorul Avram 
Besoiu de la Teatrul de stat. din Si
biu, care a regizat cu competenţă 
şi dragoste comedia Ploaie de musa
íiri.

Şi iată-ne în preajma deschiderii 
noii stagiuni. Festivitatea va avea 
loc în 12 octombrie 1970, cu piesa 
Cavalerul din Olmedo de Lope de 
Yega, tot. în regia lui Avram Besoiu 
din Sibiu. Am asistat Ia o repetiţie 
cu intenţii de finisare şi credem că 
nu greşim cînd Si acordăm anticipat 
un subliniat succes.

Dintr-o convorbire cu Silvia Pon- 
ciu, metodista a Casei municipale de 
cultură din Mediaş, aflăm proiectele 
de repertoriu pentru stagiunea 1970 
—1971. Astfel, se vor pune în repe
tiţie piese în mai multe acte ca: 
Pasacaglia de Titus Popovici şi bas
mul Harap-Alb. Acestea vor alterna 
cu două piese într-un act; Călăto
rie întreruptă de AL Adrian şi A 
doua moarte de Valentin Munleanu. 
Vor fi reluate la unele intervale şi 
cele patru piese din stagiunea trecu
tă.

Bucurîndu-se de o favorabilă tra
diţie în alegerea repertoriului şi în 
interpretare, deci de un experiment 
teatral pozitiv acumulat, colectivul 
Teatrului popular din Mediaş duce 
în continuare si în această stagiune 
mesajul său de popularizare a fe
nomenului dramatic.

G. P.

Mediaşul nu a rămas slrâm în 
contextul literar al epocii sale. In 
1933, efortul cîtorva tineri, printre 
care şi eu, duce la un fapt concret: 
apariţia în septembrie, la o tipogra
fie modestă, a primului număr din 
„Lanuri", revistă firavă la începui, 
devenind însă nu după mult limp o 
apariţie valoroasă nu numai prin 
Conţinut, dar şi prin aspectul grafic, 
cu titluri în culori .şi cu reproduceri 
ale unor pinze de meşteri cunoscuţi 
în epocă.

— Ce a preluat revista din tra
diţia literară şi ce a adus nou 
prin conţinui?

— Pe undeva, duceam cu noi o 
trenă, subţire desigur, din haina li
terară a înaintaşilor. Ea era insă a- 
tît de palidă, incit ruperea ei defi
nitivă a fost inevitabilă şi revirimen
tul s-a produs repede. Ea a fost şi re
zultatul unui consult cu imediata 
croaţie a colegilor de generaţie, fără 
să afecteze însă o originalitate care 
se voia cit mai diversificată. Ce s-a 
adus nou? O eliberare de vechile 
tipare, Snlr-un conţinut dacă nu în
totdeauna nou, îmbogăţit totuşi cu o 
acumulare cit mai modernă a expre
siei şi cu o fluiditate pe care nu o 
cunoscuse lirica ardeleană, în afară 
de Blaga. Şi dacă e sa facem recu
noaşteri totale, trebuie să amintim 
că prezenta masivă si nouă a maes
trului a fecundat, mai mult decit a 
tutelat, noua viaţă lilerară din Ar
deal. Era o experienţă lirică ce dă
dea curajul noului.

— Cercetind colecţia „Lanuri
lor”, se poate observa că ea avea 
şi colaborări din afara provinciei. 
Cum se explică aceasta?

— E drept că revistele ardelene au 
pornit cu qîndul unui afiş regional. 
Dar s-a văzut apoi că trebuie dală 
o replică unui regionalism rău 
înţeles şi că scriitorii, ori de unde 
ar fi, slujesc acelaşi ideal artistic. 
De altfel, transferul a fost reciproc: 
bucureştenii — şi nu numai ei — 
apăreau la noi, iar ardelenii aveau 
un larg acces în revistele Capitalei. 
Astfel, la „Lanuri“ au colaborat Tu
dor Arghezi, Gala Galaction, Victor 
Lftimiu, Ion Pillát,' ion Sîn-Giorgiu, 
iar dintre tinerii do atunci puţini 
n-au trecut prin paginile ei. Singura 
revistă mai „ardeleană" a fost „Gînd 
românesc" din Cluj. Confreria a- 
ceasta 5-a făcut vizibilă şi mai pu
ternic în participarea comună la şe
zători literare, pe axa, să zicem, 
Cluj — Bucureşti, cînd s-au înche
iat prietenii care dăinuiesc si azi.

— Amintiţi cîteva nume care 
au fost creaţia „Lanurilor"?

— Aşa zişi lanurişti au fost, ca să 
începem cu cei dispăruţi, Ion Moldo- 
veanu, recent editat prin grija lec
torului universitar V. I anache, cu 
volumul intitulat initial „Sbor peste 
ape"; prozatorul Mihail Axente, di
rectorul revistei. Lanurist a fost 
Dimitrie Dane iu, căruia i-am editat 
volumul „Solitudini". V. Copilu- 
Chealra a tipărit aici „Cartea moţu
lui" (menţionez că gruparea „Lanuri
lor" a iniţiat o editură unde au apărut 
15 volume sau numai plachete). Lad
miss Andreescu, azi la Sibiu,, a apă
rut cu volumul de articole critice 
„Senine şi amintiri". El a fost redac
torul nostru pentru Bucureşti. Eu am 
apărui, cu volumul „Plecarea spre 
legendă" şi un volum do informaţie 
despre „Literatura ardeleană de azi". 
Trăind în afle medii, aici şi-au fă
cut debutul Radu Stanca şi ion Şiu- 
gariit. Şi exemplele se pot înmulţi.

La Mediaş, în afara unor şezători 
literare tutelate de asociaţie, am or
ganizat unele din proprie iniţiativă, 
sub simpla egidă a „Lanurilor", adu- 
cirid aici pe Ion Agîrbiceanu, Vic
tor Papilian, Ion Minulescu, Alexan
dru Cazaban, Ion Marin Sadoveanu 
sau Cezar Petrescu. bineînţeles, în 
afara tinerilor din generaţie. S-a a- 
juns ca aceste şezători să se tină 
cu săli pline şi cu manifestări am
ple de entuziasm.

— In primăvara anului 1969, 
s-au aniversat 3.5 de ani de la 
înfiinţarea primului cenaclu lite
rar în Mediaş, ani care măsoară 
şi apariţia revistei „Lanuri", pie- 
cum şi !0 ani de !a reorganizarea 
acestui cenaclu în cadrul Consi
liului municipal al sindicatelor, 
în ce fel consideraţi că după a- 
ceastă sincopă de timp se men
ţine un liant intre vechiul aci li
terar merlicşan şi cel de azi?

— Aniversarea aceasta e scumpă 
amintirii mele, fiindcă ea a însem
nat şi aniversarea „Lanurilor". Dar 
să nu discutăm la modul sentimen
tal. Liantul e ştafeta pe care o pre
ia o generaţie de la alta. Sincopa de 
timp e numai aparentă. în parante
za ei au crescut talente noi. Sínt fe
ricit că sudura între generaţii e du
rabilă şi ea duce la nişte activităţi 
concrete. Optica majoră, de care se 
amintea există .şi ea prezentă în di
mensiunile contemporane pe care 
scriitorii de azi ai oraşului meu ie 
sesizează cu acuitate şi le conjuqă 
cu un verb nou şi pregnant. Pen
tru afirmarea lor consider absolut 
necesară apariţia „Arcadelor" într-o 
periodicitate lunară, în ideea consti
tuirii ulterioare în revistă de sine 
stătătoare.

MIRCEA T. MOBARIU

GENEZA
(Ceramică)

EUGEN
CIOANCA

esc. .

„l’eisaj marin“ acuarelă

i t n q a  r a d a e u i t
Uneori am vrut să mă despart de amintiri,
Ca Ia un sfîrşit de spectacol 
Cînd arlcchinii subţiri 
Se despart de grimă şi miracol.

Dar n-am uitat că fiecare dintre noi purtăm 
Pe umeri povara lor dulce sau amară,
Că uneori trecem prin păduri şi cîntăm,
Alteori ne cufundăm fruntea în seară.

N-am uitat c-au fost zile limpezi ca balada 
Dar că venea şi-nvolburată apa,
Astfel, după vreme, luam în mină spada 
Sau coarnele plugului şi sapa.

De aceea string la piept acest trecut 
Oricum a fost, cu umbre sau lumini 
Şi mă întorc spre leagănul ştiut.
Cum se întoarce seva-n rădăcini.

GEORGE POPA

rP ő C J k i  p e n t r u  s e m e n i
Cînd vă vorbeşte ocliiu-ini schingiuit 
E-n el mai multă sete de înalt 
Mă veţi ierta, precum pe osîndit 
De bucuria strîmbă-a celuilalt.

Mă-ntorc la voi cu tot ce mai iubesc,
Nici umilit, nici rău blazat de artă,
Ci doar aşa cum astrele întorc 
Lumina galaxiei lor, să ardă.

*
Cu fiecare ra/ă ce-mi apune 
Purificat în teama mea de zori 
Strig ca un orb cc-ntrezăreşte cerul 
In ochii lui de mîine, umblători.

TITUS AM IRONIC

c 7 î u t o p a r i r e t
Dintr-o privire mă ştiu;
prin iubire, prin ură,
însoţind adevărul ostenit ca un lup.
In mine e tot ce se-ntîmplă 
şi mai ales tot ce rămînc.
E timpul lungit în istorii 
şi mişcare tîrîtă ce umple un gol, 
o făptură de lumini şi de umbră 
plecată departe dc zori 
cu inima în vîrful lăncii aprinsă 
ucigînd nişte mori.

GEORGE PUSCARIU

r ( ) e q l i e

Pădurea suie stejarii ei, prin mine,
La porţile luminii — veghetori 
Cuvîntului de taină care vine 
Prin rădăcină, dc la Ziditori.

La fel prin tine, prin tine şi prin el,
Şi vara cutn ne-o cîntă-aceleaşi ploi,
Şi cum în veşnicia aceluiaşi inel 
Nuntim o stea, pădurea sintern NOI.

Şi fiecare poartă — ca pe-o stemă — 
însemnul lui Zamolxis, neştirbit,
Să-l dăruiască-n cumpăna supremă,
Consemn de singe, fiului venit.

GEORGE NIMIGEANU

rQ ă s p u u s
Ori tu, ori eu, adăugaţi în timp.
— Şi ce-ai să faci de nu va fi aşa?
Vom trece tineri şi desculţi 
Gîndind frumos o zînă-stea.

Sau desluşindu-ne-ntre lucruri 
Tot mai adinei şi mai modeşti 
Ne vom opri la vreo răscruce 
Să bem din apele cereşti.

Şi cel cc va rămîne singur 
Sau singuri deopotrivă doi,
Vom duce strîns la subţioară 
Bocceaua viselor cu noi.

GHEORGHE FELDER
l.V.VWW^^M.«^WA.VV^W.V.V.V'.V'.WAWW»AWUW/A».WiV.

Pledoarie pentru o mai bună utilizare a
Este de necontestat faptul că în ac

tivitatea complexă ce se desfăşoară 
în şcoli, obiectul cel mai frecvent u- 
tilizat ii constituie cartea. Atît pro
fesorul cit şi elevul trebuie să-şi pe
treacă mai multe ore din zi în to
vărăşia cărţilor.

Iată de ce socotesc oportună o in
tervenţie privind modul cum este u- 
tilizată cartea în şcoli.

Cele 12 unităţi şcolare din munici
piul Mediaş dispun în prezent de un 
fond de peste 116 342 cărţi'.

Am găsit la cele două şcoli profe
sionale, la liceele nr. 1 şi 2 biblio
teci bine dotate, organizate ştiinţific, 
cu fonduri de cărţi între 12 şi 22 000 
volume. Impresionează însă plăcut pe 
orice vizitator aspectul frumos, soli
citudinea bibliotecarelor Margareta 
Buruiană, Eugenia Şurtea, Maria Ko
vács şi Constanţa Crăciun de la Şcoa
la profesională „Vitrometan“ si Gru
pul şcolar petrol. Fondul de cărţi or
ganizat ştiinţific, completat cu ulti
mele apariţii editoriale satisface pe 
deplin cerinţa pentru lectură a celor 
mai pasionaţi cititori.

Dacă preocuparea pentru achiziţii 
de cărţi, pentru abonarea la cele mai 
necesare publicaţii este meritorie la 
aceste unităţi, nu putem afirma ace
laşi lucru despre bibliotecile şcolilor 
generale, Casei de copii şcolari, l i 

ceului economic. Cu excepţia Şcolii 
generale nr. 1, în toate unităţile res
pective activitatea bibliotecii este de
ficitară.

Dacă analizăm numai aspectul achi
ziţiei de carte constatăm unele ano
malii ce trebuie înlăturate. Acţiunea 
dc achiziţionare nu se face după cri
terii ştiinţifice, ci doar la întâmplare. 
In primul rînd, organele financiare 
nu fac o distribuţie judicioasă a fon
durilor bugetare la acest capitol, ca
re să ţină seafna de numărul elevi
lor, de cerinţele şcolii respective. Se 
alocă uneori sume derizorii pentru 
procurarea de cărţi sau chiar de loc. 
Astfel, Şcoala generală nr. 5, care 
dispune şi în prezent de peste 1700 
elevi şi care este situată în cel mai 
mare cartier al municipiului în con
tinuă dezvoltare, are un fond de cărţi 
de S 200 volume, iar pentru anul 1970 
a avut afectată suma de 3 000 lei, 
sumă care trebuia folosită şi pentru 
publicaţii. Poate satisface această bi
bliotecă cerinţa pentru lectură a unui 
număr aşa de mare de elevi? Nu we 
miră, în asemenea situaţie, numărul 
foarte mic de cititori (690). Acesta es
te numai un exemplu, dar Şcoala ge
nerală nr. 6, şcoală relativ nouă. dis
pune de un fond de 3 G00 cărţi la 549 
elevi, Şcoala generală nr. 1, cu o bu
nă reputaţie, n-a primit în anul 1970 
nici u* leu pentru dotarea bibliotecii.

In funcţie de sumele afectate, pe 
baza planurilor editoriale, bibliotecile 
fac iniţial comenzi ferme ia librăriile 
din localitate, solicitînd cele mai ne
cesare cărţi. Ea alcătuirea acestor co
menzi este solicitată contribuţia pro
fesorilor diriginţi, a celor de limba 
română, a directorilor. Dar în multe

şcoli nu se respectă această obligaţie, 
lăsînd totul pe seama bibliotecarelor 
care, numai în cazuri fericite, cînd 
dispun de experienţă îndelungată, fac 
comenzi judicioase. Dar deficienţa nu 
se opreşte aici. Bibliotecile au la cen
trul de librărie cîte o casetă unde li 
se rezervă, conform comenzii, cărţile 
solicitate în ordinea sosirii lor de la 
tipografii. Din relatările bibliotecare
lor din şcoli rezultă totuşi că cele mai 
solicitate cărţi nu se prea opresc în 
casetele lor, ci se vînd cumpărători
lor, fiind nevoite la sfîrşit de trimes
tru să primească orice pentru a chel
tui şi bruma aceea de bani pe care

o au. Desigur că pentru librărie este 
mai comod acest procedeu, deoarece 
îşi face planul de vînzare, dar oare 
bibliotecile şcolare satisfac interesul 
general al zecilor de mii de elevi din 
şcoli? Credem însă că achiziţionarea 
cărţii solicită şi abilitatea biblioteca
rei, răspunderea directorului care tre

buie să fie musafir mai frecvent al 
librăriei.

Referitor la bibliotecare şi munca 
lor, trebuie remarcat faptul că pu
ţine dintre ele desfăşoară o activita
te sistematică, organizată. Incompe
tenţa lor se datorează mai multm 
cauze. In primul rînd, conducerile dc 
şcoli, la încadrare, nu verifică pre
gătirea lor, nu urmăresc dacă au vo
caţie pentru această muncă nobilă, 
care reclamă multe cunoştinţe, apti
tudini pedagogice, dragoste de mun
că. Nu putem concepe pasivitatea şi 
formalismul în această muncă, aşa 
cum s-a constatat la Riceul economic,

şcolile generale nr. 4 şi 5, nici lipsa 
de interes ca la Şcoala generală nr. 
6, unde de mai bine de un an nu se 
găseşte o bibliotecară statornică din 
atîtea cadre cu pregătire.

De altfel, în multe din bibliotecile 
şcolare se desfăşoară o activitate con
cepută rudimentar. Evidenţa cărţilor,

a cititorilor, a acţiunilor de masă, 
este ţinută în registre şi caiete la în- 
tîmpîare. Nu se folosesc imprimatele 
anume editate pentru uşurarea mun
cii cu cartea. Acest fapt nu surprin
de pe nimeni, deoarece Inspectoratul 
şcolar judeţean încă n-a organizat 
nici un instructaj cu bibliotecarele 
din şcoli, pentru iniţierea lor în mun
ca, atît de nobilă, de popularizare a 
cărţii. Toate cele cu care am stat de 
vorbă şi-au exprimat dorinţa să par
ticipe la un asemenea instructaj, in
teresant este faptul ca aceste sarcini 
şi responsabilităţi sínt subliniate tn

amănunţime în Buletinul oficial din 
luna noiembrie 1968.

In răspunderea directorilor de şcoli 
intră şi sarcina de a veghea, de a 
îndruma activitatea bibliotecii şcolii, 
de a verifica eficienţa ei. Biblioteca
rele trebuie să prezinte periodic ra
poarte despre munca lor. Unii di
rectori sínt tentaţi să neglijeze biblio
teca şi stabilesc bibliotecarelor alte 
activităţi ca, de pildă, muncă de se
cretariat, deşi în actul legislativ ci
tat mai sus se menţionează dar atri
buţiile ei. Perturbarea programului 
bibliotecii, necorelarea lui cu timpul 
liber al elevilor aduc după sine în
depărtarea elevilor de bibliotecă.

Bibliotecile şcolare, constituind au
xiliare ale procesului instructiv-edu- 
cativ, trebuie să aibă o activitate 
continuă. In special în vacanţe, cînd 
elevii sínt mai liberi, aici e necesa
ră o muncă efervescentă. Aşa se cîş- 
tigă cititori, aşa se satisfac pasiunile 
pentru lectură. In majoritatea biblio
tecilor de la şcolile amintite, cărţile 
au avut vacanţă o dată cu elevii, o 
dată cu profesorii. Conducerile de 
scoli acordă şi bibliotecarelor conce
diul în timpul vacanţei. Se efectuea
ză concediul bibliotecarei, se face zu
grăvirea localului, intervine perioada 
distribuirii manualelor şcolare, acţiu
ne care solicită bibliotecara şi astfel

cărţii
trec zile şi săptămîni cînd biblioteca 
rămîne închisă iar elevii sínt nevoiţi 
să colinde pe la alte biblioteci din 
oraş care nu le pot satisface cererea 
pentru lectură, »vînd şi ele un nu
măr restrîns de exemplare.

Prin semnalarea acestor deficienţe 
în munca bibliotecilor din şcolile mu
nicipiului Mediaş am intenţionat să 
impulsionez conducerile de şcoli, ca
drele didactice, lucrătorii acestora 
pentru ca acest sector de activitate 
să capete eficienţă.

De fapt acest aspect al organizării 
bibliotecilor a fost dezbătut într-o 
şedinţă de lucru recentă a comisiei 
de propagandă de pe lingă Comitetul 
municipal de partid. Din discuţiile 
avute s-a desprins necesitatea ca or
ganizaţiile de partid din şcoli să se 
preocupe mai intens de îndrumarea 
bibliotecilor în scopul educării poli- 
tico-ideologice a elevilor. N-ar fi lip
sit de importanţă, de asemenea un 
schimb de experienţă între bibliote
cile şcolare, rare să se desfăşoare bu
năoară la biblioteca Grupului şcolar 
petrol, de unde au multe de învăţat.

Prof. u.li: OL.MîU
activist al Corn telului municipal 

Mediaş al P.C.R.

In b ib l io te c i le  şc o la re
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u a e a  in t e r n a ţ io n a la
încheierea Conferinţei
Uniunii interparlamentare

Haga 9 — Ti-imisul special A- 
gerpres, Mircea Moarcăş, transmi
te: vineri, la Haga au luat sfîrşit 
lucrările celei de-a 58-a conferin
ţe a Uniunii interparlamentare.

Ultimele zile ale dezbaterilor au 
fost consacrate discutării unor pro
bleme majore înscrise pe ordinea 
de zi a sesiunii, printre care şi 
punctul „Măsuri privind lichida
rea colonialismului şi neocolonia- 
lismului în lume“. Majoritatea de
legaţilor care au luat cuvîntul au 
scos în evidenţă că lichidarea sis
temului anacronic al colonialismu
lui constituie o preocupare de 
prim ordin a lumii contemporane. 
Ei s-au pronunţat pentru măsuri 
complexe pe plan internaţional, 
de natură să oblige guvernele Por
tugaliei, Republicii Sud-Africane, 
regimul ilegal din Rhodesia să a- 
plice hotărîrile adoptate de către 
O.N.U. pentru acordarea de drep
turi egale tuturor naţionalităţilor 
de pe teritoriile lor. S-a cerut ca 
Uniunea interparlamentară să in
fluenţeze, prin grupurile sale na
ţionale, parlamentele cărora le a- 
parţin, în vederea asigurării pro
gresului economic şi social în ţă
rile în curs de dezvoltare.

I.uînd cuvîntul pe marginea te
mei „Utilizarea paşnică a teritorii
lor submarine şi suboceanice şi a 
subsolului lor“ deputatul Tudor 
Drăganu, vicepreşedinte al grupu
lui român al Uniunii interparla
mentare, a arătat că progresul ra
pid înregistrat de ştiinţă şi tehni
că permite. în prezent, omului să 
descopere şi să exploateze bogate
le resurse subacvatice în scopul 
satisfacerii nevoilor crescînde ale 
civilizaţiei. Delegatul român a sub
liniat că utilizarea acestor resurse 
impune o largă cooperare interna
ţională în care să fie cointeresate 
deopotrivă atît ţările mari, cît şi 
cele mici. Vorbitorul a relevat că 
în formularea principiilor privind 
utilizarea în scopuri paşnice şi, 
pe cale de consecinţă, interzicerea 
folosirii în scopuri militare a te
ritoriilor submarine, să se ţină sea
ma de necesitatea de a nu se a- 
duce nici o lezare a drepturilor

Greva 
salariaţilor 
municipali 
din Anglia

Londra 9 (Agerpres). — Greva 
salariaţilor municipali din Marea 
Britanie s-a extins joi, cînd alţi 
lucrători din acest sector de acti
vitate au încetat lucrul. Pînă în 
prezent, la această acţiune reven
dicativă participă 60 000 din cei 
770 000 de salariaţi ai municipiilor, 
dar se aşteaptă ca noi greve să 
aibă loc în zilele următoare. La 
Londra, autorităţile locale au ape
lat la spărgătorii de grevă, dar 
după cum au anunţat liderii celor 
trei sindicate care coordonează 
greva vor avea loc tratative cu 
spărgătorii de grevă pentru ca a- 
ceştia să-i susţină pe salariaţii mu
nicipali.

Intre timp, cercurile economice 
britanice îşi pun tot mai serios 
întrebarea dacă în iarna acestui 
an se va asista la o grevă generală. 
O asemenea eventualitate a fost 
formulată de liderii centralei sin
dicale Congresul sindicatelor bri
tanice (T.U.C.) în semn de protest 
faţă de proiectul unei noi legisla
ţii a muncii, care ar limita dreptul 
la grevă. Se ştie deocamdată că 
săptămîna viitoare va avea loc o 
grevă a 300 000 de mineri.

suverane ale statelor riverane asu
pra platoului lor continental.

In şedinţa de închidere, confe
rinţa a adoptat rezoluţiile înscrise 
pe ordinea de zi.

Cea de-a 58-a sesiune a Uniunii 
interparlamentare a aprobat în u- 
nanimitate rezoluţia „Parlamentul 
şi cooperarea economică regiona
lă“, al cărei proiect a fost prezen
tat de grupul român al Uniunii 
interparlamentare în sesiunea de 
la Monaco, din primăvara acestui 
an.

Au fost adoptate, de asemenea, 
rezoluţii privind „Contribuţia par
lamentelor la întărirea securităţii 
pe plan mondial şi regional“, 
„Mijloacele de a se pune capăt co
lonialismului şi neocolonialismului 
în lume“, „Contribuţia sistemelor 
cooperatiste la progresul ţărilor în 
curs de dezvoltare“, „Utilizarea 
paşnică a teritoriilor submarine şi 
suboceanice şi a subsolului lor“.

Discursul radiotele
vizat al preşedintelui

Nixon

R.D. VIETNAM. Refacerea e- 
conomiei naţionale distruse de 
război, necesită participarea în
tregului popor vietnamez în in
dustrie, agricultură şi alte ra
muri productive. In foto: mun
citori Ia fabrica de pompe Hai 
Duong, care furnizează echipa

ment necesar irigaţiilor

Vizita preşedintelui 
Pom pidou în U.R.S.S.

Moscova 9. — Corespondentul
Agerpres, Laurenţiu Duţă, trans
mite: Joi, preşedintele Georges 
Pompidou a vizitat cosmodromul 
Baikonur, unde a asistat, însoţit de 
Leonid Brejnev, Nicolai Podgornîi 
şi Alexei Kosîghin, la lansarea sa
telitului artificial „Cosmos-368“ 
şi i-au fost arătate diferite tipuri 
de tehnică cosmică. Vineri preşe
dintele Franţei a fost oaspetele 
marelui oraş siberian Novosibirsk, 
unde a depus o coroană la Monu
mentul Gloriei, ridicat în memoria 
luptătorilor siberieni căzuţi în Ma
rele Război pentru Apărarea Pa
triei. Seara, el a participat la un 
dineu oficial oferit în cinstea sa 
de sovietul regional din Novosi
birsk.

Oglindind pe larg vizita în U- 
niunea Sovietică a preşedintelui 
Pompidou, ziarul „Pravda“ apre
ciază că ea constituie „o dovadă 
că prietenia dintre Franţa şi U- 
niunea Sovietică se va întări şi 
dezvolta. Acelaşi ziar scrie că 
„punctele de vedere ale Franţei şi 
Uniunii Sovietice asupra situaţiei 
create în Orientul Apropiat şi în 
Asia de sud-est sínt apropiate. 
Cele două state ale noastre, con
stată ziarul, întreprind măsuri ac
tive în favoarea destinderii şi cola
borării în Europa, a întăririi secu
rităţii pe continentul nostru“.

La rîndul său, ziarul „Sovetskaia

Rossia“, consacră relaţiilor sovie- 
to-franceze un amplu articol în 
care, după ce menţionează creşte
rea de 2,6 ori a volumului comer
ţului sovieto-francez în ultimii 
cinci ani, subliniază: „deşi această 
cifră este grăitoare în sine, carac
terul relaţiilor economice sovieto- 
franceze este exprimat nu numai 
prin volumul circuitului comercial 
ci, mai ales, prin vastele progra
me de lucrări în comun în diferite 
ramuri ale economiei, tehnicii şi 
ştiinţei“.

0 cuvin tare 
a preşedintelui 
Alvarado

Lima 9 (Agerpres). — Luînd cu- 
vîntul în cadrul unui miting or
ganizat la Lima cu prilejul ani
versării a doi ani de la instalarea 
actualului regim, preşedintele Pe
ruvian Juan Velasco Alvarado a 
învinuit cercurile oligarhiei legate 
de interesele străine şi pe vechii 
conducători de starea de înapoiere 
în care a fost ţinută ţara de ani de 
zile. Subliniind hotărîrea guvernu
lui său de a depune eforturi pen
tru reconstrucţia ţării şi îmbună
tăţirea condiţiilor de viaţă ale 
populaţiei, preşedintele peruvian 
a chemat la un sprijin şi mai larg 
din partea maselor la măsurile i- 
niţiate pentru depăşirea greutăţi
lor. Alvarado a subliniat necesita
tea schimbării vechiului sistem ad
ministrativ, a luptei împotriva po
ziţiilor ce mai sínt deţinute în e- 
conomie de oligarhie şi a reliefat 
importanţa pe care o are organi
zarea participării maselor la opera 
de reconstrucţie.

/v

încheierea vizitei 
preşedintelui Tito în Belgia

Bruxelles 9 (Agerpres). — Pre
şedintele R.S.F. Iugoslavia, Iosip 
Broz Tito, şi-a încheiat vineri vi
zita oficială în Belgia. In aceeaşi 
zi, el a sosit într-o vizită oficială 
în Luxemburg. Convorbirile ce au 
avut loc cu prilejul vizitei sale în 
Belgia, se arată intr-un comunicat 
dat publicităţii la Bruxelles s-au 
referit la probleme internaţionale, 
precum şi la relaţiile bilaterale. 
In cursul acestora, subliniază co
municatul, o deosebită atenţie a

A t m o s f e r ă  p o litică  
în c ă r c a t ă  
în  B u n d e s ta g u l  
v e s t - g e r m a n

fost consacrată problemelor euro
pene, ca şi eventualei convocări a 
unei conferinţe europene pentru 
securitate. S-a constatat că o ast
fel de conferinţă, pregătită cu grijă 
şi ţinută într-o atmosferă de în
ţelegere sporită, ar putea să con
tribuie la slăbirea încordării şi să 
asigure o mai largă colaborare în
tre ţările interesate.

In legătură cu relaţiile bilate
rale, comunicatul relevă că vizita 
lui Iosip Broz Tito în Belgia a o- 
ferit posibilitatea evidenţierii exis
tenţei unor relaţii deosebit de bu
ne între cele două ţări, precum şi 
a unei colaborări rodnice în toate 
domeniile.

1ÜUII1IIIÍ!

WASHINGTON 9 (Agerpres). — 
Preşedintele Nixon a rostit la pos
turile de radio şi televiziune un dis
curs, in care a prezentat un program 
în cinci puncte pentru soluţionarea 
conflictului din Indochina.

El a propus ca toate forţele arma
te din întreaga Indochină să înceteze 
focul şi să rămînă pe poziţiile pe 
care le ocupa in prezent. Încetarea 
focului ar urma sa aibă loc fără con
diţii prealabile şi să fie suprave
gheată de observatori internaţionali, 
precum şi de părţile în cauză. Nixon 
a cerut ca această încetare a focu
lui „să fie obiectul unor negocieri 
imediate". Din propunerea preşedin
telui S.U.A. rezultă că o asemenea 
încetare a focului ar presupune în
gheţarea tuturor acţiunilor pe care 
le desfăşoară forţele patriotice ale 
popoarelor din Indochina.

R. Nixon a propus, de asemenea, 
organizarea unei conferinţe interna
ţionale de pace pentru întreaga In
dochina, arătînd că elementele esen
ţiale ale acordurilor de la Geneva 
din 1954 şi 1962 rămîn ca bază pen
tru reglementarea problemelor între 
statele din regiunea respectivă. Du
pă cum se ştie însă popoarele din 
Asia de sud-est au început lupta de 
eliberare naţională tocmai în urma 
violării acestor acorduri prin inter
venţia militară a S.U.A.

In continuare, preşedintele a sub
liniat .că Statele Unite vor participa

concomitent şi la negocierile de la 
Paris. El a propus ca la aceste ne
gocieri să fie abordat şi un program 
de retragere a trupelor americane, 
ca parte a unei reglementări gene
rale, fără să precizeze, însă o dată 
limită a acestei retrageri.

In această problemă, delegaţia 
Guvernului Revoluţionar Provizoriu 
al Republicii Vietnamului de Sud la 
Conferinţa de la Paris a subliniat 
recent că forţele armate populare de 
eliberare se vor abţine de a ataca 
trupele intervenţioniste, cu condiţia 
ca acestea să fie retrase pînă la 30 
iunie 1971. Fără aceasta — a sub
liniat delegaţia — o încetare a fo
cului ar însemna perpetuarea ocu
paţiei ţării şi o încercare de a stă
vili lupta de eliberare a poporului 
vietnamez.

Preşedintele a propus apoi căuta
rea unei reglementări politice în 
Vietnamul de sud. El a afirmat că
S.U.A. ar fi gata să respecte rezul
tatul „voinţei poporului sud-vielna- 
mez“ şi „rezultatul procesului politic 
asupra căruia se va cădea de a- 
cord“, dar a exclus posibilitatea în
locuirii actualului regim de la Sai
gon. Din propunere rezultă că re
glementarea acestei probleme ar 
urma să se facă în prezenţa trupelor 
americane.

Ultimul punct al propunerii lui 
Nixon se referă la eliberarea „ime
diată şi necondiţionată" a tuturor 
prizonierilor de război de către am
bele părţi.

0  declaraţie a 
M.A.E. al U.R.S.S.

cu privire la 
Orientul Apropiat

Moscova 9 (Agerpres). — Minis
terul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. a dat publicităţii o decla
raţie care relevă că Uniunea So
vietică, „acţionind consecvent pen
tru folosirea posibilităţilor create 
de misiunea Jarring, a contribuit 
activ la iniţierea unor acţiuni 
practice în vederea stabilirii con
tactelor pentru începerea convor
birilor între părţi prin intermediul 
reprezentantului special al secre
tarului general al O.N.U. Guvernul 
sovietic a declarat guvernului 
S.U.A. că partea sovietică este 
gata şi pe viitor să-şi aducă con
tribuţia pentru ca convorbirile să 
înceapă în cel mai scurt timp şi 
să contribuie la succesul lor. Gu
vernul sovietic s-a referit, de ase
menea, în termeni favorabili la 
hotărîrea guvernelor R.A.U. şi 
Iordaniei de a fi de acord cu în
cetarea focului, în cazul în care 
şi Israelul îşi va asuma aceste o- 
bligaţii“.

Declaraţia apreciază drept „o 
mistificare premeditată“ afirmaţi
ile potrivit cărora în zona Canalu
lui de Suez ar fi apărut instalaţii 
de rachete antiaeriene, deservite 
de personal sovietic. In încheiere, 
în document se spune: „Uniunea 
Sovietică a fost şi rămîne adeptul 
ferm al reglementării politice a 
problemelor Orientului Mijlociu pe 
baza îndeplinirii rezoluţiei Consi
liului de Securitate din 22 noiem
brie 1967 în ansamblul său“.

■
BONN 9 (Agerpres). — Bundesta

gul vest-german a cunoscut joi o 
zi agitată. Fracţiunea creştin-demo- 
crată a depus o moţiune de neîn
credere împotriva ministrului finan
ţelor, Alex Moeller. Această acţiu
ne a fost motivată de către opozi
ţie prin faptul că Moeller ar fi adus 
unele afronturi deputaţilor U.C.D.- 
U.C.S. cu prilejul expunerii liniilor

.........
R.P. POLONA. întreprinderea de confecţii „Modus“ din Bydgoszc 
împreună cu o companie textilă au clădit un centru recreativ pen
tru salariaţi, constind din căsuţe familiare. In foto: noul centru 
recreativ de Ia Wiecbork, unde salariaţii îşi pot petrece sărbătorile

sau concediile

principale ale bugetului pe anul 
1971. Moţiunea a fost respinsă cu 260 
de voturi contra 251. Elementul care 
a polarizat atenţia observatorilor poli
tici a fost gestul a trei deputaţi li
berali care s-au alăturat opoziţiei. 
După cum se ştie, actualul guvern 
de la Bonn este constituit dintr-o 
coaliţie a Partidului Social-Demo
crat şi Partidului Liber-Democrat.

Deputaţii liberali care s-au abătut 
de la disciplina de vot a fracţinii 
partidului lor sínt Siegfried 
Zoglmann, Erich Mende (fost vice- 
tan cel ar în guvernul Ludwig Erhard 
şi preşedinte al partidului), precum 
şi Heinz Starke (fost ministru de fi
nanţe).

Atitudinea celor trei deputaţi li
berali consemnează astfel, sciziunea
P.L.D'.-Uliii după o lungă perioadă 
de dispute interne.
1 In ajunul depunerii moţiunii de 

neîncredere împotriva ministrului 
Moeller, deputatul Zoglmann şi-a 
anunţat demisia din P.L.D., într-o 
scrisoare adresată lui Wolfgang 
Mischnick, şeful fracţiunii parlamen
tare liberale din Bundestag. De alt
fel, Zoglmann, împreună cu alti di
zidenţi liberali, a întemeiat o nouă 
grupare politică denumită „Acţiunea 
naţional-liberală“. El a fost desem
nat preşedinte al acestei grupări. 
Mende şi Starke şi-au prezentat vi
neri, la rîndul lor, demisiile din
P.L.D. şi s-au alăturat partidului 
U.C.D.-U.C.S.

Potrivit observatorilor politici, 
noua situaţie creată în rîndurile Par
tidului Liber-Democrat ar fi de natu
ră să creeze unele dificultăţi coali
ţiei guvernamentale de la Bonn, care 
îşi vede redusă astfel majorita’ea în 
Bundestag cu trei locuri.
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•  PRIMUL MINISTRU DESEMNAT AL Li

banului, Saeb Salam, care a sosit la Cairo, pen
tru a prezenta condoleanţe oficialităţilor egiptene 
si familiei defunctului preşedinte Gamal Abdel 
Nasser, a părăsit joi seara capitala egipteană pie
rind spre Beirut. EI va continua aici seria de 
consultări începute marţi în vederea formării 
unui nou guvern libanez. Potrivit agenţiei Reu
ter, Saeb Salam a întâmpinat însă anumite di
ficultăţi în această tentativă, provenind din di
vergenţele survenite între miniştrii potenţiali în 
ce priveşte repartizarea principalelor portofolii 
ale guvernului.

•  „PALESTINIENII CONSTITUIE O COMU
NITĂŢI: CU CARACTER PROPRIU, iar scopul 
meu a fost dintotdeauna, aşa cum este şi în pre
zent, de a le conferi un statut particular în ca
drul regatului Iordaniei, un statut care să le 
permită să dispună de proprii lor reprezentanţi“, 
a declarat regele Hussein al Iordaniei într-un in
terviu acordat cotidianului turc „Milliyet“, care

COORDONATE
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novăţia. Alte cinci persoane implicate în proces 
sub acuzaţia de a fi participat la pregătirea asa
sinatului au feist achitate din lipsă de probe.

•  AUTORII RĂPIRII DIPLOMATULUI BRI
TANIC JAMES CROSS au extins cu 12 ore (pî
nă vineri ora 4 GMT) termenul pentru îndepli
nirea de către autorităţi a cererilor formulate. In 
acelaşi timp, ei au respins propunerea guvernu
lui de a trimite un negociator in vederea unor 
convorbiri privind eliberarea ataşatului comer
cial britanic. Comunicatul difuzat de răpitori — 
al cincilea — reclamă din nou, pe de altă parte, 
încetarea de către poliţie a cercetărilor în ve
derea descoperirii lui Cross şi anunţă că, în ca
zul satisfacerii cererilor, acesta va fi eliberat în 
termen de 24 de ore.

•  LA BRUXELLES, S-A ANUNŢAT OFICIAL
că preşedintele R.S.F. Iugoslavia, Iosip Broz 
Tito, va avea. la 23 octombrie, la Paris, o întil- 
nire cu nreşedintele Republicii Franceze, Georges
Pomţ I.

•  JOI, A SOSIT LA HELSINKI O DELEGA
ŢIE GUVERNAMENTALA SOVIETICA, condu-

IORDANIA. Aprovizionarea cu 
apă a populaţiei din Amman
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apare la Istanbul. „Sínt hotărît, a - continuat 
Hussein, mai mult ca niciodată, să realizez a- 
cest ‘Statut cu condiţia ca palestinienii să-mi dea 
posibilitatea' pentru aceasta“.

•  REPREZENTANŢA DIN DAR-ES-SALAAM
a Frontului pentru eliberarea Mozambicujui 
(Frelimo) a anunţat că, in cursul ultimelor luni, 
patrioţii mozambicani au lansat 12 atacuri a- 
supra unor fortificaţii ale trupelor portugheze, 
dintre care una a fost complet distrusă. Ei au 
organizat, de asemenea, 13 ambuscade şi au a- 
runcat în aer patru poduri. Peste 100 de soldaţi 
portughezi au fost ucişi în timpul luptelor. De
taşamentele Frelimo au distrus, de asemenea. 
28 de maşini militare şi o însemnată cantitate 
de material de război.: '

•  LA MOGADISCIO A FOST CONDAMNAT 
LA MOARTE YUSSUF ISMAIL, care în octom
brie 1969, l-a asasinat cu focuri de armă auto
mată pe preşedintele somalez Abdirashid Aii 
Shermarke. în cursul procesului. început la mij
locul lunii trecute, acuzatul şi-a recunoscut vi-
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să de Nikolai Patolicev, ministrul comerţului ex
terior al U.R.S.S., pentru a participa la tratati
vele finale cu privire la schimburile de mărfuri 
dintre Uniunea Sovietică şi Finlanda pe anul 
1971, anunţă agenţia T.A.S.S. De asemenea, mi
nistrul sovietic va participa la lucrările celei 
de-a 8-a sesiuni a Comisiei interguvemamentale 
sovieto-finlandeze pentru colaborarea economică.

•  LA SOFIA, A FOST SEMNAT UN PROTO
COL BULGARO-AUSTRIAC privind schimburi- gl 
le de mărfuri pe anul .1971, anunţă agenţia, jj 
B.T.A. Protocolul prevede dezvoltarea comerţu- 1  
lui dintre cele două ţări. Concomitent, a fost f§ 
semnat un protocol suplimentar la acordul co- 1  
mercial pe termen lung bulgaro-austriac din a- H 
nul 1968, care stipulează , extinderea ariei de a- §j 
plicare a clauzei naţiunii celei mai favorizate.

C ongresul Partidului 
conservator britanic

Blackpool 9 (Agerpres). — Cea 
de-a treia zi a Congresului anual 
al Partidului conservator din Ma
rea Britanie, desfăşurat la Black
pool, a fost consacrată examinării 
poziţiei guvernului englez faţă de 
Piaţa comună europeană şi a poli
ticii duse în problema rhodesiană. 
Potrivit agenţiei U.P.I., intenţiile 
guvernului Heath de a adera la 
C.E.E. au prilejuit dezbateri ex
trem de furtunoase. Expunerea de 
motive în această problemă a fost 
făcută de Geoffrey Rippon, minis
tru însărcinat cu problemele euro
pene, care a declarat că Marea 
Britanie este dispusă să „accepte 
o parte rezonabilă“ a poverii ade
rării la Piaţa comună şi este ho- 
tărîtă- să continue tratativele în 
vederea aderării la C.E.E. Nume
roşi alţi vorbitori s-au pronunţat 
însă împotriva aderării, subliniind 
că aceasta ar însemna „renunţa
rea la suveranitatea şi independen
ţa ţării“. Pusă la vot, rezoluţia în 
favoarea aderării a fost aprobată 
prin ridicare de mîini. Anunţarea 
de către preşedintele Congresului, 
Edwin Leather, a adoptării moţiu
nii cu „o majoritate substanţială“ 
a stirnit o furtună de proteste din 
partea delegaţilor anticomunitari, 
care au cerut să se procedeze la 
un vot nominal. Cererea lor a fost 
însă respinsă. t v

In problema rhodesiană, guver
nul Heath a reuşit să înfrîngă re
zistenţa aripii de extremă dreaptă 
a Partidului conservator, care a 
cerut renunţarea imediată la em
bargoul instituit asupra schimbu
rilor comerciale cu regimul Ian 
Smith.
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